
 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 1 - GARDOLO __________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 16

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DEL REGOLAMENTO  DEL DECENTRAMENTO,  ART.  27 
PUNTO  2  LETT.  B):  "SPAZI  POLIFUNZIONALI  E  COMMUNITY  HUB  PER  IL 
QUARTIERE DI CANOVA"

Il giorno  14.03.2024 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza della  signora Frizzera Gianna 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Frizzera Gianna
consigliereAndreatta Antonella

e consiglieriAvi Gianni
Beltramello Fabio
De Mare Vittoria
Franceschini Lorenza
Mattedi Maria Rosa
Parkoo Kudzo Woezo
Rizzi Sara
Rodler Christian
Tezzon Ivan
Tomasi Michele
Tosoni Marco

Assenti: consigliereNicolussi Paolaz Luca
e consiglieriPaolazzi Corrado

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Frizzera Gianna.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Mazzon Sara.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che la presidente Gianna Fizzera e il consiglio hanno presentato un documento, in 
data  05/03/2024  prot.75964  ai  sensi  dell'articolo  27  comma  2  lettera  b)  del  Regolamento  del 
Decentramento avente ad oggetto “Spazi polifunzionali e community hub per il quartiere di Canova”;

dato atto che il consigliere ha relazionato al riguardo dando lettura del predetto documento;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri;

giudicati condivisibili i contenuti esposti dal consigliere e ritenuto quindi di porre in votazione 
l’approvazione  del  documento  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  b)  del  Regolamento  del  
Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, sulla 
presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere  favorevole  in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
−il  Codice  degli  Enti  locali  della  Regione  autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  Legge 
regionale 3 maggio 2018 n.  2,  modificata dalla  Legge regionale 8 agosto 2018 n.  6  e successive 
variazioni;
‒lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo modificato  rispettivamente  con  deliberazioni  consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
−il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n.136;
−la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile,con la quale è 
stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2024-2026 e successive variazioni;
−il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n.41 e da ultimo 
modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n.14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

di  approvare,  ai  sensi  dell’articolo  27  comma 2  lettera  b)  del  Regolamento  del  Decentramento  il 
seguente  documento  avente  ad  oggetto  “Spazi  polifunzionali  e  community  hub  per  il  quartiere  di 
Canova”:

“Il 13 luglio 2023 questo Consiglio ha approvato una interrogazione (ad oggi ancora senza risposta) che 
poneva  diversi quesiti  sul  futuro  e  sulla  riqualificazione  del  quartiere  di  Canova.  Raccogliendo  la 
sollecitazione dell’assessore Gilmozzi che ci ha invitati ad affrontare il tema in modo propositivo, siamo 
oggi a proporre un approfondimento su un’area specifica e sul suo possibile utilizzo.

Parliamo dell’area che nel piano attuativo 2.5.e è stata ceduta al Comune e che qualche anno fa 
si immaginava poter ospitare una nuova scuola. Al di là delle funzioni proprie legate all’istruzione 
primaria e secondaria di primo grado, doveva essere la risposta per il quartiere in termini di sala 
polivalente, palestra e strutture sportive all’aperto.

Negli anni  scorsi  si  è parlato  di dove e come collocare sul territorio  strutture  polifunzionali,  un 
centro di aggregazione, ecc.  che possano favorire la  partecipazione,  la  crescita culturale  e 
sociale della comunità. Prendendo spunto dalla recente ricerca del dipartimento delle Politiche di 
Coesione del Ministero dal titolo "Spazi di comunità - RICERCA VALUTATIVA SULLE PRATICHE 
DI RIUSO DI SPAZI DISMESSI A FINI COLLETTIVI", immaginiamo che questo nuovo spazio 
possa anche avere la connotazione del Community Hub: un luogo ibrido, polivalente, che faccia da 
contenitore per attività variegate e attori sociali diversi. Un centro che, partendo dalle necessità 
locali, dalla partecipazione attiva e in un’ottica di co-creazione e abilitazione di progettualità, possa 
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affiancare servizi per la comunità e spazi destinati alla creatività, funzioni aggregative, sociali e 
culturali (per maggiori dettagli vedi tabella allegata). 

Vorremmo, insieme  all’amministrazione e alla comunità,  progettare una struttura  da dedicare allo 
sviluppo della creatività, utilizzabile per attività musicali e artistiche in generale, ma anche con sale 
polifunzionali in grado di ospitare associazioni e gruppi spontanei di cittadini, locali attrezzati per 
l’erogazione di servizi socio-sanitari, ecc.

Riteniamo che quest’area, che deve essere resa raggiungibile anche dalla nuova viabilità prevista 
come prosecuzione dell’attuale via Bittanti e “protetta” ad ovest dalla presenza delle due linee 
ferroviarie, abbia le potenzialità per rispondere a queste esigenze.

Senza voler già qui fornire un elenco esaustivo, immaginiamo che possano “girare” intorno ad una 
grande sala polifunzionale comune, le seguenti attività:

• Spazi destinati alla musica: sale prove per gruppi musicali collegate con studio di 
registrazione, anfiteatro/spazio concerti all’aperto, spazio per prove orchestrali

• Spazi destinati alla danza: sala per corsi di danza o attività fisiche

• Spazi destinati al teatro: sala prove, laboratorio di scenografia e test luci, studio regia anche 
per realizzazione video e prodotti multimediali

• Spazi amministrativi: locali ed uffici che possano ospitare ad esempio sedi di associazioni 
locali ma anche delle varie federazioni (cori, bande, filodrammatiche, centro teatro, ecc.) che 
potrebbero così garantire il presidio e l’apertura giornaliera della struttura

•Spazi per riunioni e ristoro: locali con dotazioni tecniche audiovisive in grado di ospitare 
riunioni, piccoli convegni, ecc. e spazi per lo svago/ristoro (bar, buffet, ristorante, ecc.) 
ricorrendo anche all’utilizzo degli spazi esterni.

Dove possibile i locali dovranno mantenere un alto grado di polifunzionalità, altri potranno avere 
una chiara vocazione prevalente e, senza con questo diventare localisti, conservare una spiccata 
prossimità territoriale

Pensiamo ad un centro che preveda uno spazio verde esterno, che risulti protetto da inquinamento 
acustico  e  visivo  mediante  soluzioni  che  siano  esteticamente  adeguate  a  un  progetto 
polifunzionale  di  tale  rilevanza,  coniugando nel  migliore  dei  modi  la  richiesta di  servizi  con la 
mitigazione  del  disagio  dovuto  al  possibile  incremento  dei  passaggi  dei  treni  e  ricercando  le 
soluzioni più innovative per il risparmio energetico.

Chiediamo  che  questo  eventuale  centro  possa  beneficiare  di  soluzioni  naturali  di  mitigazione 
acustica e di inquinamento dell'aria, come ad esempio soluzioni verdi permeabili con l'ambiente 
esterno; ancora meglio se la struttura stessa venisse integrata in un contesto di verde.

Chiediamo  al  Sindaco  e  alla  Giunta  di  iniziare  da  subito  una  fase  di  progettazione  nella  quale 
chiediamo venga coinvolta, nelle forme e con gli strumenti ritenuti più idonei, la comunità locale e la 
Circoscrizione che porti  -  nel  più  breve tempo possibile  -  alla  redazione di  uno studio di  fattibilità 
tecnico-economica.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto 

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Mazzon f.to Frizzera
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 1 - GARDOLO __________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO, ART. 27 
PUNTO  2  LETT.  B):  "SPAZI  POLIFUNZIONALI  E  COMMUNITY  HUB  PER  IL 
QUARTIERE DI CANOVA"

Votazione palese

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 13 (Andreatta, Avi, Beltramello, De Mare, Franceschini, Frizzera, Mattedi, Parkoo, 
Rizzi, Rodler, Tezzon, Tomasi, Tosoni)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 14.03.2024 la Segretaria circoscrizionale
Sara Mazzon

(firmato elettronicamente)
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 1 - GARDOLO __________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO, ART. 27 
PUNTO  2  LETT.  B):  "SPAZI  POLIFUNZIONALI  E  COMMUNITY  HUB  PER  IL 
QUARTIERE DI CANOVA"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 14.03.2024 la Segretaria circoscrizionale
Sara Mazzon

(firmato elettronicamente)
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